二〇一九年秋八年级期末检测
物	理	试	卷
本试卷分为试题卷和答题卡两部分，试题卷共6页，答题卡共2页。满分100分。考试时间90分钟。
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、考号用0.5毫米的黑色签字笔填写在答题卡上。
2.选择题使用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号位置上，非选择题用0.5毫米黑色签字笔书写在答题卡对应框内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
3.考试结束后，将答题卡收回。
第Ⅰ卷（选择题，共32分）
一、单项选择题（每小题2分，共32分）
1.“估测”是对过程和结果进行粗略估计的一种能力，下列估测与实际情况最接近的是
A.篮球从篮板上的篮筐落到地面的时间约为0.5min
B.观察某支温度计时，估测它的分度值两刻度线之间宽度约是2.5×10－3mm
C.本堂考试时考室内的温度大约是一个标准大气压下水的沸点的一半
D.一般成年人的步行速度约是声音在15℃的空气中传播速度的三百分之一
2.将正在发声的音叉放入水中，观察到音叉的周围溅起许多水花，这一物理现象说明
A.发声的音叉在振动
B.音叉发出的超声波具有能量
C.声音从空气传入水中响度变大
D.声音从空气传入水中速度变小
3.关于光有以下说法：①光年的国际单位是s；②“坐井观天，所见甚小”隐含了光的直线传播原理；③平静湖面上的“倒影”，说明平面镜能成“与物等大、倒立的像”；④透过书桌上的玻璃板斜看玻璃板下面的字，看到的是字的虚像。对这些说法的判断正确的是
A.①②③④都正确	B.①②④正确，③错误
C.②③正确，①④错误	D.②④正确，①③错误
4.如图所示，当用一个力F将一个气球压入水中的过程(气球不会漏气且不会爆裂)，球内气体的质量和密度变化情况及杯中水的相关情况变化正确的是
A.球内气体质量变大，密度变大；杯中水的质量不变
B.球内气体质量不变，密度变小；杯中水的密度不变
C.球内气体质量变小，密度不变；杯中水的体积不变
D.球内气体质量不变，密度变大；杯中水面高度增加
5.用手机扫描二维码相当于给二维码拍一张照片。现有一边长为2cm的正方形二维码，若用u表示二维码到镜头的距离，v表示所生成的像到镜头的距离，f表示镜头的焦距，s表示这张二维码的面积，s像表示所生成的像的面积，下列说法中正确的是
A.手机镜头扫描二维码成的是正立的实像
B.u>2f，f<v<2f，s像<s=4×10-4m2
C.手机内的识别软件能直接识别二维码本身发出的亮度不同的光
D.摄像镜头靠近二维码时，以摄像镜头为参照物二维码是静止的
6.下图为计算机记录到的三种乐器所发声音的波形图，根据波形信息判断下列说法正确的是
[image: ]
A.甲、乙、丙的音调、响度都相同，但三者的音色不同
B.甲、乙的响度不同，但三者都能传播信息
C.乙、丙的音调不同，但三者都具有能量
D.甲、乙、丙三者的振动频率不同，但三者的振幅相同
7.甲、乙两同学沿平直路面步行，他们的运动路程与时间变化的关系如图所示，下面说法中不正确的是
A.甲同学比乙同学晚出发4s，在整个12s内甲的平均速度比乙大
B.在4s~8s内，甲乙两同学都做匀速直线运动，若以乙为参照物，则甲是运动的
C.在0~8s内，甲乙两同学通过的路程相等，这段时间内的平均速度也相等
D.第8s末甲乙两同学的速度相等，乙前8s通过的路程与乙后4s通过的路程相等
8.目前家庭汽车拥有量越来越高，以下跟汽车有关的物理现象中说法正确的是
A．汽车玻璃起“雾”影响行车安全，是车外冷空气液化形成的
B．汽车的前灯相当于凹面镜，光源发出的光在镜面处不遵守反射定律
C．汽车水箱中加入适量酒精降低了水的凝固点，防止水结冰胀破水箱
D．学校医院附近禁止鸣喇叭和教室周围种树都属于从“防止噪声产生”方面控噪声的
9.扶贫工作队为了帮助村民从当地的一种中药材资源中提取某种抗生素，他们采用加热使水沸腾的方法除去抗生素与水的混合液体中的水分，但这种抗生素在温度超过80℃时会被破坏，你认为下列最有效的办法是
A.保持容器内为标准大气压，使水在100℃沸腾
B.降低容器内的气压，使水的沸点低于80℃
C.缩短加热沸腾时间
D.用微火加热使其沸腾
10.现有甲、乙两种液体，若300mL甲液体的质量等于500mL乙液体质量的一半，则甲、乙两种液体的密度之比是
A.6∶5	B.5∶6	C.3∶5	D.3∶10
11.要想尽可能准确地一次性测出100g密度为0.8×103kg/m3的某种油的体积，请从以下给定的量筒中选出你认为最适当的量筒
A.50mL，5mL		B.100mL，2mL
C.250mL，5mL		D.500mL，10mL
12.甲、乙两人进行100m赛跑，结果甲比乙超前10m到达终点。如果让甲从原起跑线往后退10m起跑，乙仍从原起跑线起跑，两人都保持原来的速度重新比赛，则比赛结果是
A．同时到		B．甲先到
C．乙先到		D．不能确定
13.如图所示，某同学利用激光灯、可折转的光屏、平面镜等器材探究光的反射定律。实验过程中产生了一些联想，下列说法正确的是
A.光屏能显示光路，是因为发生了镜面反射。闭上眼睛就看不见实验现象是因为没有眼睛发出的光射向被观察的物体
B.将左侧光屏向后折转，是为了探究“反射光线、入射光线与法线是否在同一平面内”。若将平面镜换成适当深度的平静水面，那么折射光线、入射光线和法线也在同一平面内
C.验证“光路可逆”时必须用两个激光灯束。可见光线射向凸面镜的光路、射向凸透镜的光路和小孔成像的光路都是可逆的
D.验证“反射角等于入射角”时，入射角的度数不能为0°，一条光线从空气垂直射向水面时，它的反射角和折射角都应该是90°
14.如图所示是人和蝙蝠的发声及听觉频率范围，根据信息下列说法正确的是
A.某昆虫翅膀2s内振动了600次，人不能听到该频率的声音
B.人是发不出蝙蝠所发声音的音调的，人也听不到蝙蝠所发最高频率的声音
C.某媒体报道说“蝙蝠发出声音时翅膀每分钟振动10000次”，这一说法是可信的
D.人发出的最低频率的声音只要音响达到100db以上，蝙蝠是可以听到的
15.这是某同学总结的关于光现象的各种说法，①物体在温度高的时候辐射红外线，温度低就不辐射了；②紫外线能杀死微生物，可以用来制成紫外线夜视仪；③光的色散说明白光是一种混合光，组成混合光的各种单色光都具有能量；④一束白光斜射向三棱镜的一侧时，折射后紫光的折射角小于红光的折射角。对于这些分析判断完全正确的是
A.①②	B.③④	C.①③	D.②④
16.把密度不同的两种液体倒满完全相同的甲、乙两个烧杯，甲杯中两种液体质量各占一半，乙杯中两种液体体积各占一半，两烧杯中液体质量分别为m甲和m乙，两烧杯液体的总质量为m，则它们的质量关系是
A.m甲＞m乙		B.m甲＜m乙
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C.m甲=m乙		D.m=(m甲+m乙)
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第Ⅱ卷（非选择题，共68分）
二、填空题（每空2分，共24分）
[image: ]17.学校某班级的教室里饮水机贮水桶盛满纯水时，纯水质量是10kg，当用去一半后，剩余在桶中的水的密度是	       kg/m3。这只桶	       （选填“能”或“不能”）盛下10kg酒精（ρ酒精=0.8×103kg/m3）。
18.如图所示是一种液面升降监测装置原理图。电光源S发出的一束激光与水平液面成50°角射向平静的液面，光经液面反射后射到液面上方水平标尺上的S′点，当液面下降时，光点S′将		（选填“向左”“向右”或“不会”）。当用另一束激光从S′点沿S′0方向入射时，光线S′O的反射光一定	S点（选填“通过”“不通过”或“不确定”）。
19.现有两支细玻璃管内径不同，下端玻璃泡相同，玻璃泡和玻璃细管内水银质量相等的合格温度计，同时插入同一杯热水中，内径粗的水银升得低，两支温度计的读数	            （选填“不确定”“细的高”或“相等”）。另有一支读数不准确的温度计，在测冰水混合物的温度时，读数为20℃；在测标准大气压下沸水的温度时，读数为80℃，当用这支温度计去测实际温度为60℃的液体温度时温度计的示数应为	      。
20.某同学站在竖直的穿衣镜前4m处，若以0.5m/s的速度向镜移动2s，人与镜中的像的距离为	     ，此时像的大小与原来相比	            （选填“变大”“变小”或“不变”）。
21.如图所示是某同学探究冰熔化过程的实验装置和记录图，实验所用的常用温度计是根据________________的规律制成的，实验记录第6分钟时温度与甲图所示温度计的示数相差	                。
	实验
次数
	物距
u/cm
	像距
v/cm
	物高
L/cm
	像高
h/cm

	1
	35
	14
	5
	2

	2
	30
	15
	5
	2.5

	3
	20
	20
	5
	5

	4
	15
	30
	5
	10

	5
	12
	60
	5
	25


22.ABC三个用同种材料制成的正方体，它们的边长之比为1∶2∶3，质量分别是3g、24g、36g，它们中有一个是空心的，则空心正方体一定是	  ；两个完全相同的圆柱形容器甲和乙分别装有水和酒精，放在同一水平桌面上，容器的底面积都是2×10－2m2，容器内水的深度是0.2m，且两容器中水和酒精的质量相等，由此可知乙容器中酒精的体积是	        m3。（已知ρ酒精＝0.8×103kg/m3）
三、实验与探究（每空2分，共26分）
23.某同学在“探究凸透镜成像规律的实验”时猜想：像高与像距、物距之间可能具有一定的关系，为了探究这一猜想，他将5cm长的发光体放在一个竖直支架上作为光源进行实验。
（1）实验开始前，首先在光具座上依次安装发光体、凸透镜和光屏并进行调节，使它们的中心在	                  。
（2）右表是该同学实验时记录的几组数据，根据表中数据，完成下列问题：
①该凸透镜的焦距为	                   。
②从表中的数据可以看出，当像距小于物距时，像高与物高的比值	               1（选填“大于”或“小于”）。
③通过进一步分析实验数据又得出了像高与物高的比值和像距与物距之间的具体关系。他的结论是：像高与物高的比值和像距与物距的比值	            。
24.某同学在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，请你帮助该同学完成以下问题。
（1）该实验测量小车平均速度的实验原理是	                  。实验中使用的斜面的倾角较小，其目的是		（填“缩短”或“增加”）测量时间，以减小测量时的误差。
（2）小车通过ABC三个位置时停表对应如图所示，全过程的平均速度vAC=	 m/s，若s2的路程正好是全部路程的一半，则小车通过上半段路程的平均速度vAB=	             m/s，小车通过BC段所用时间是	   s。如果记时操作不熟练，让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏	            （填“大”或“小”）。
25.某同学在实验室里使用天平、量筒、细线、烧杯和水测一种小矿石的密度，设计实验并进行了如下操作：
A.将小矿石用细线系好后慢慢放入量筒中并记录总体积；
B.把天平的游码放在标尺的零刻度线处，观察刻度盘指针偏转情况，调节横梁上的螺母，使横梁平衡；
C.把天平放在水平桌面上；
D.将小矿石放在左盘中，在右盘中增减砝码并移动游码直到横梁平衡；
E.在量筒中倒入适量的水并记录此时水的体积。
请帮助该同学完成以下问题。
[image: ]
（1）以上这些实验操作正确的顺序是	              （只填字母序号）
（2）在调节天平时发现刻度盘指针偏转情况如图甲所示，此时应将天平的平衡螺母向	            调（选填“左”或“右”）
（3）用调节好的天平称小矿石的质量，天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码位置如图乙所示，量筒在放入矿石前后的示数如图丙所示，此时小矿石的密度是	     kg/m3。

四、计算题（26题9分，27题9分，共18分）
26.现有一空瓶，质量为100g，装满水后总质量为700g，若在空瓶中放入某种金属碎片，使其与瓶的质量变为1000g，然后再装满水，则瓶子、金属碎片和水三者的总质量为1400g，通过计算回答。
（1）瓶子的容积是多少？
（2）金属碎片的体积是多少？
（3）金属碎片的密度是多少？







27.如图甲为某地距离传感器发出和接收超声波检测汽车速度的示意图。
[image: ]
（1）已知超声波的速度为340m/s，某次检测车速时，传感器发出至接收超声波信号用了0.4s，超声波信号遇到汽车时，汽车与传感器之间的距离是多少米？
（2）如果将距离传感器与计算机连接，就可以将物体运动的s﹣t图象显示在计算机的屏幕上。利用传感器测得某一汽车在平直公路上运动的s﹣t图象如图乙所示，请算出汽车的速度并在图丙中画出汽车运动的v﹣t图象。
（3）遵守交通规则是每个公民的自觉行为，在遵守交通规则的前提下，从标志牌处到成都匀速行驶的汽车最快需用多长时间才能到达。
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